a) —(—x2 —x)

3.7.10 Umocnovani mnohocélenu |

Piedpoklady: 030709

Pi.1:  Vydéla vysledek ovér zkouskou. a) (x* +1):(x+1)  b) (2a* —a* +3a):(a+3)

(x3 +1):(x+1) =x’—x+1
)
sy
x+1

~(x+1)
0

Zkouska: (x+1) [ﬁx2 —x+1) =X - Hx+xt—x+1=x+1

(2614 -a’ +3a) : (a +3) =2a’—6a" +17a-48 (zbytek 144)

—(Za4 + 6a3)
T —6d -d*+3a
| ~ (64" -184)
b) 17a” +3a
| ~(17a* +51a)
—-48a
—(~48a-144)
+144
Zkouska:

(a+3)2a" ~6a> +17a-48) +144 = 24" —6a’ +17a* ~48a+6a’ ~18a* +5la—~144 +144 =

' 2a* —a* +3a

Pedagogicka poznamka: V obou bodech predchoziho piikladu je nejvétsim problémem
odecteni vysledkil zpétného ndsobeni v naprosté vétsing ¢lent se dvéma
zépornymi znaménky (minus minus dava plus), proto pti hleddni chyby je
nejvyhodnéjsi zaméfit se nejdiive praveé na tato mista.

Pr.2: Zapis jako jednu jednoduchou mocninu. Hledej vzorec (a’”)n =.

0 (2) w(E) o) o) o)

) () =222 =2nnRnRR =2
b () =33B3'3°=338383883=3"
o (¢) = @@ =a"



E d) (xn)2 :Xn &n :xn+n :x2n

0 () =y Bion =y
(¢") =a"@" 0" =a@l.G=a""

n krét mld krat

Pr.3: Umocni jednocleny.
) (@) b () o (3a?) o (2) e (-3ar)

3

2 3

a) (ab)3 =a’b’ b) (xzy)2 =(x2) 0% =x"y’ c) (3abz)3 =3a’ (bz) =3'a’D’

X (—2x4y)4 =(-2) ffx* )4 G* =2*x"y* (sudd mocnina zdporného &isla je kladné &islo)

! 3 3 3 v - " v
e) (—32ab3) = (—32) &’ [ﬁb3) =-3°’b’ (na druhou umoctiujeme pouze &islo 3, az
- vysledek tohoto umocnéni ndsobime minusem, lichd mocnina zéporného ¢&isla je zdporné

 Cislo)

Pedagogicka poznamka: Jedinym zadrhelem jsou body d) a e) obsahujici umocnovani
zaporného cisla.
Pr.4: Vypocti.
a) (b+6)’ b) (2u-1)
e) (2x+5)’ f) (2x-7)

¢) (3a+2)’ d) (4b-3)°
h) (2xy-5y)’

(a) (b+6) =b* +2B6+6> =b” +12b+36

by (2u=1)" =(2u)’ 2 2u T +1> = 4u® —4u +1

0 (3a+2)’ =(3a)’ +2Ba2+2* =94* +12a +4

d) (4b-3)" =(4b)’ —2@bB3+3* =16b> —24b +9
) (2x+5)" =(2x) +202x 3 +5> =4x> +20x+25
1) (2x-7)" =(2x)’ —22x[T+7> = 42" +28x+49

) (2 = (o) #2024 2 =27y +4xy 44

h) (2xy-5y)’ =(2xy)’ —22xy By +(5y)° =4x7y* —20xy> +25y



Pr.5: Doplii rdmecek tak, aby rovnost platila.
a) (x+|])2=x2+2x+1 b) (x—D)2=x2—6x+9
c) (x+D)2:x2+2x+4 d) (3a+D)2:9a2+12a+4
e) (2k—D)2 =4k> — 12kl + 91

. Zkusime upravit vyrazy ,,z druhé strany* — z umocnéného tvaru vyrobime vzorec.

Ea)(y+D) =y’ +2y+1=y’ +2y 0+ = (y+1) =1

Eb) (x—D)z—x —6x+9=x"+2y[3+3’ = (x 3) :>.

: 2
' ¢) (x +D) =x"+2x+4 =x>+2x[0+2° = neexistuje &islo, které bychom mohli doplnit do

- Stverecku (podle prostfedniho ¢lenu bychom méli doplnit ¢islo 1, podle posledniho €lenu ¢islo

' 2, coz nemiZeme udélat najednou).

@) (3a+[])" =9a> +12a+4=(3a)’ +2((3a) 2+2* =(3a+2)’ =[2]

o) (2t -[) = 4k> —12k+ 9 = (26 =202k ) ((31) + (31)" = (24 -31)’ = [31]

Pr. 6: Vypocti bez tabulek, kalkulacky i ndsobeni pod sebou.
a) 22° b) 32 c) 29° d) 201° e) 499°

éa) 222 =(20+2)" =20 +2[20[2 +2% =400 +80 + 4 = 484

éb) 322 =(30+2)° =30% +2 302 +2% =900+120+4 =1024

éc) 29> =(30-1)" =30> 2300 +1% =900 - 60 +1=841

d) 201° = (200+1) =200 +2[2000+1*> = 40000 + 400 +1 = 40401

") 499% =(500-1)" =500 ~2[3000+1* =250 0001000 +1 =249 001

Shrnuti:



